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kéziratok kizárólag a
szerkesztőségnek cim-
zendek. Kéziratokat nem 

adunk vissza

Cluj-Kolozsvár — VI. évfolyam, 184. szám

Az Uj Kelet hétfő reggeli száma
vállalatunk igazgatóságának az 

Uj Kelet szedő személyzet ével tá­
madt munkabér-konfliktusa miatt 
nem jelenhetett meg. A megindult 
békéltetési tárgyalások hétfőn a 
késő esti órákban értek véget és 
emiatt lapunk mai száma csak kor­
látolt terjedelemben jelenhetik meg

Jogilag is érvénybe lépett 
a Palesztina-mandátnm
\ nagv mii, amelynek alapjait ílerzl 

T'vadar rakta le s amelyen ‘ egy emberöltő 
1 iaósága dolgozott, ezekben a napokban nyert

~ 1 • • r QLTjfiriQ.míin fi ntn YY1.

Igazgató: SZÉKELYBÉtA

ELŐFIZETÉSI arak

Romániában
Egész évre — — 520 
Félévre — — 320 
Negyedévre — — 170
Egy hónapra — 60
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 3 lej 
Bukarestben — 3*50

Csehszlovákiába»
Egy hónapra — 25 ck 
Egy szám — 1*50 ck

— 1923 október 9 Kedd

végleges befejezést, a Palesztma-mandatum,
■melvet az angol kormány ténylegesen már 
hosszabb idő óta gyakorol, ezekben a napok­
ban vált jogilag is nemzetközileg elismert 
-rnnvé. Genfi jelentés szerint a népszövetségi 
-anács szeptember 29-én tartott zárt ülésén 
tudomásul vette, hogy az olasz és francia kor- 
mányok között megegyezés jött letre a sziriai 
francia mandátum gyakorlására vonatkozolag. 
ít meae(rvezés következményekép úgy a szinai,

Palesztinái angol mandátum ratifikalasa alkal­
mával 1922 júliusában kimondotta a népszövet­
ségi tanács, hogy Anglia gyakorolhatja. ugyan 
enyelőre a mandátumban biztosított jogokat, 
de ioMlag csak a sziriai francia mandátummal 
egyidejűleg lép életbe, mihelyt az olasz es 
francia kormányok bizonyos vitás kérdésekben 
méretezésre jutnak. Azt a tényt, hogy a 
Palesztina-mandátum eddig de jure , nem volt 
érvényben, az anticionista agitáció alaposan 
küiasználta és minduntalan igyekezett ezen a 
lényegtelen kis résen keresztül is áttörni a 
zsidó Palesztina tervét. Most ez a kis rés is be- 
tömült és Herzl álma a „charter“, a zsidó 
államalapítás internacionáhs jogi biztosítéka 
teljes hatállyal megvalósult.

Mint már annyiszor, ebből az alkalomból 
>• amely kétségtelenül örömteljes eseménye a . 
zsidóságnak, felvetődik a nagy és nyomasztó 
kérdés, vájjon lesz-e elegendő erő es áldozat­
készség a zsidó népben, hogy élni is tudjon 
iosával. amelv most már csorbítatlanul es meg- 
támadhatatlanul birtokában van. A harmincéves 
kör, amely a bázeli városháza tanácstermében 
indult útjára, amikor megformuláztak a cioniz­
mus programját s egyetlen mondatba surusite - 
lék össze a hazátlan nép követelését, most be­
zárult A politikai cionizmus megvalósított első 
célkitűzését, a zsidó nemzeti otthon telepítse
a nemzetközi jog értelmében biztosítva van.
Politikailag és jogilag a mandátumot erőtelje­
sebben és precízebben biztosítani nem lehet A 
népek megtették a zsidósággal szemben vállalt 
kötelezettségüket. Most csak rajtunk all, hogy él­
jünk is a joggal, amelyet kezünkbe adtak. Rajtun - 
áll, hogy Palesztina csakugyan otthona es ka 
zája legyen az üldözötteknek, a földönfutód­
nak. Ebben a kétségtelenül gigantikus munká­
ban több támogatást kívülről nem varhatun^ 
és csak saját erőnkre tamaszkodhatun . 
lesz bennünk elegendő önfeláldozás es lelki 
nagyság, ha meg tudjuk ertem azt a nagypa­
rancsot mely a most végleg szentesített man- 
dátum -zerzödésböl felénk száll, akkoi a jog, 
amely ma még csak halott betűk koporsojab^ 
Pihen, kilép az életbe és boldog valosagga lesz.

Forradalom Északportugáliában
Madrid, ott. 8. Északportugáliában forr^

alom tőrt ki. Proklamaltak a hadijogot.
forradalom a konzervatív ellenzők lore.b
keletkezett és Gomez elnök ellen irányul, aki 
a kormányzást szombaton vette a

óz camnnn naev beszede a birodalmi gyűlésén Stresemann nagy «« uéP hailsnM,örvényszék »/«« /e/e/».
Bemutatkozott az uj Ellenállás beszüntetéséért

a pas&*’w ., , j,, -- • -—*-. ( » I 1 * __j_xi... -1 z-vrtnnnnOlz
(Berlin, okt. 8. Az Uj Kelet tudósítójától)

A birodalmi gyűlés a kabinet átszervezése 
után — szombaton délután félháromkor összeült.

Loebe elnök, miután a miniszterek bevo­
nultak a terembe, megnyitotta az ülést Ami­
kor Stresemann kancellár a szónoki eme vény re 
lépett, a kommunisták ezt kiáltották e e ■

— A színfalak mögött Stinnes szól S
Stresemann: Megnyugtathatom az urakat 

Sthmesnek semmi része nincsen a kabinet ujje
szervezésében. , ,, „7 n: bor-A kancellár ezután bemutatta az uj ko
mánytagokat, majd a legutóbbi i0™d,y . 
ságot ért kritikával foglalkozva, így J '

° - A passzív ellenállást meg kellett szun
tetni. Az a szemrehányás, hogy „a kormány 
taptnWi“ tökéletes félreértése az ellenállás 
megszüntetésének. Talán csak n i ösebb
túlzó nacionalisták, h°gy * 7 őrületről ami­
hadserege kivonul a megszállott tér >
kor a Ruhr-vidéket éppen a targya a=ok telte 
teléül tartják okkupálva Az ellenállást

bizonyította jószándékát. Most Franciaországra 
kell bizonyságot tenni.

Tettemért kész vagyok .minden állami 
törvényszék előtt felelni.

Franciaországot felszólítom innen, tegyen bi­
zonyságot arról, hogy terve nem annexiós. 
Mienk a föld, mienk az ország, mienk a fel­
ségjog. Ez így van és így marad.

A kancellár ezután rátér annak megoko- 
lására, miért hirdették ki a kormányválság alatt
az ostromállapotot. ,

__ Az izgalom napjaiban nem volt szabad
tűrni ko°y felforgató tendenciák rázzák meg 
belülről a birodalmat. A bajor kormánynak 
szintén kivételes eszközhöz kellett folyamodnia. 
A Bajorországban dúló mozgalom bevallott célja
az volt, hogy

Berlin ellen vonuljanak.
A kancellár végül abbeli reményének adott 

kifejezést, bogy a birodalmi és a bajor intéz­
kedések jól megférnek egymás mellett. Mind 
kettő célja, hogy a birodalom hatalmat
jogait megvédje. , , ,

Stresemann beszédét a többség tetszessél
fno-adta Csupán a német nemzetiek és a kommu-

azértf mert nem bírtuk tovább t^wu. - | ^ tüntettek ellene. A kormánynyilatkozat 
folytatása egyenlő lett volna Nemetorsza t kedden kezdődik meg.
j- pénzügtf összeomlásával. ^ llenietorsz^^be^^^^^^^^^^^„

'•****' ~ ~ . . ■•„xatrptetiszékesegyház alapkoleteteleA kolozsvári görög ünnepélyes fogadtatás. A trónörökös
Károly trónörökös az ^””e£ormá»y tagjainak koszodé ------

(Kolozsvár, október 8. Az Uj Kdét tudósi- 
tóiától j Vasárnap délelőtt impozáns külső keretek 
között ülte meg Erdély románsága a kolozsvári 
Görögkeleti székesegyház alapkőletételének ünnep­
ségét. A nagyjelentőségű aktuson Karoly tionoroko ,
Bratiauu Jonel miniszterelnök, a kormány o 
fal Clamant az egyházi és politikai élet számos 
vezéralakja résztvett. A zöld gályákká! teldrszitett

„S toWS szüntettük meg, hanem 
mert nem bírtuk tovább _ folytatni. A

ekamagasvwiucgcnm.-v . ^ - -----
\ hadtestparancsnokság képviseletében e a 

tábornok teljes törzskarával, a vármegye képvise­
letében Murisán Septimiu prefektus fotisztyiseloivel 
a város képviseletében Utalea pol^rmester jetént 
mes A küldöttségek tagjai kozott Kae Em
me"\ . ... 1» jr Peter Julian marosvasar-müvészeti ielugyelo, di.tteter Jun f . tó
helyi prefektus, Seni Valér tankerületi főigazgató 
is megjelentek.

Az állomás előtti térségen felsorakozott 
környékbeli falvak ünneplő lakossága, kivonult az 
állomásra a kolozsvári helyőrség diszszazada, va­
lamint a helybeli román iskolák cserkeszcsapata. 
Az üdvözlésre összegyűlt hatalmas embertomeg az 
állomástól a vashidig terjedő útvonalat zsúfolásig 
megtöltötte.

Megérkezik 
a trónörökös vonata

Pontban tiz órakor a perronon varakozo kö­
zönség dörgő hurrája közepette robogott be a ven­
dégek vonata. Elsőnek Károly tronorokos szállt ki 
a vonatból, A katonazenekar rázendített a kira y 
himnuszra, a perron közönsége kaiaplevevo, esz - 
sen tisztelgett a trónörökös előtt, aki a névéről el­
nevezett vadászezred ezredesi uniformisában er e- 
zett az ünnepségre. A trónörökös ™c^n fo-
„Ott kezeit a küldöttségek vezetőivel, a kísér eteben
Cl Bratiauu, Florescu, Mosom és ta n* 
terek valamint Pimen moldvai metropolita tej- 
bólintással üdvözölték a tisztelgőket. A tisztelgők 
St a román nőegylet vezetősége jelent 
és hódolatuk jeléül virágcsokrot nyújtottak at a 
román trón várományosának. A au ahol
ültek és az ünnepség színhelyére 1 j _ ’ ,,
az ünneplők ezrei várakoztak az ünnepség
désére.

Leteszik a görögkeleti székes- 
egyház alapkövét

A kisparkban hatalmas embergyüi’ü vette kö­
rül a deszkából összerótt emelvényt, amelyre a szé­
kesegyház falának első sor tégláit emeltek. A fe­
szesen sorakozó diszszázad kettős sorfala kozott \ cí­
műt el a trónörökös a kormány tagjai es Petala 
tábornok kíséretében. A menetet teljes egyházi or- 
nátusban a görögkeleti székesegyház kepynseloi 
rekesztették be. Az ünnepi misét Bálán erdélyi 
metropolis és Ivar. görögkeleti püspök celeb­
rálta. A mise befejezése után Karoly trónörö­
kös, a kormány tagjai, a vármegye es a va­
ros képviselői leszálltak az alapkőhöz Bálán metro-
polita beszentelte az alapkövet, majd atadta Kaiol> 
trónörökösnek a vakolókanalat, aki ^onek ön­
tötte vé<ng malterrel az első teglasort. A vakoló­
kanál ezután kézröl-kézre járt a kormány tabues 
az egyházi főméltóságok között. Ezután Bálán 
metropolita felolvassa az alapítólevelet. Az alapító- 
levelet elhelyezik az alapkőben, az alapköve, 
illesztették a téglasorra és a vendegek eJ®‘
egy kalapácsütéssel szimbolizálta az alapkő letete .

A beszentelés után az ünnepi beszédekre ke­
rült a sor. Bálán metropolis és Iván püspök után 
Károly trónörökös beszél.

\Káro!y^trónörökös beszél 
— Nagyok és magasztosak cselekedeteid, 

Isten Egy ösfálom válik valóra a kolozsvári kated- 
róíis építésével, Stefan Cel Marénak negyszazeves 
álma. Ennek a templomnak az építésében nemcsak 
, ... ... ,.-11 látr.i hanem szimbólumot is, eö}Än Üm“ Mint a történelmi Uök- 
Zr a románok ellenségeik felett aratott győzelme* 
jeléül és Istennek hálául templomot építették, ugj 
mi is templomot alapítunk Isten J
annak téléül, hogy elértük legrégibb ideálunkat. 
Ez a templom a békesség szimbóluma, mert temlo- 
mot alapítani nem jelent egyebet 
békés küldetését kifejezésre juttatni. 
u.,yan is kötelessége békét és megértést hirdern 
pof árai között. Hiszem, hogy ezektől az erzesekU 

áthatva minden romániai polgár ezen a napon 
I és hiszem, hogy az Istenhez szálló írnak az e 
; egyesült románság szivéből szallanak az g

- - ••• .. i-f s..



2 UJ KELET Kedd, 1923 október 9

A trónörökös beszédét szűnni nem akaró - él­
jenzés és tapsvihar követte. Ezután Timen moldvai 
érsek az egyház nevében, Bann kultuszminiszter a 
kormány nevében, Goldis az Astra nevében mél­
tatta a nap jelentőségét. Az utolsó beszédet Utelea 
primár tartotta, aki Kolozsvár város nevében mél­
tatta az alapkőletétel fontosságát s azt a szerepet, 
amelyet a katedrális hivatva van betölteni. Utalea 
primár beszéde után az imponzáns ünnepség véget 
ért.

A bankett
Délután egy órakor Iván püspök Szentegy- 

ház-utcai lakásán és Muresan prefektusnál fogad­
tatások voltak, két órakor pedig a Newyorkban 
közebéd következett, amelyen a magas vendégeken 
és a román közélet reprezentánsain kívül Ferencz 
József unitárius püspök és Xagy Károly reformá­
tus püspök is resztvettek. A közebéd után Bra- j 
tianu miniszterelnök a liberális párt pártkörének j 
felavatásán vett részt. Károly trónörökös a számos- j 
falvi repülötelepet tekintette meg. Résztvettek a j 
vendégek a román színház díszelőadásán is. Bra- j 
tianu miniszterelnök még az esti gyorssal tovább 
utazott Nagyváradra, Károly trónörökös pedig, aki 
Petala tábornok vendége, hétfőn utazott el Ko­
lozsvárról és meglátogatja a tüzkárosult falvakat.

»*♦*♦♦♦*♦♦»♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦

Szükséglakásokat építenek 
ffláramarosszigeten

A zsidó társadalom akciója

(.Máramarossziget, okt. 8. Az Uj Kelet tu­
dósitó/ától.) Az uj lakbérleti törvény életbelé­
pése Máramarosszigeten is mindinkább érezteti 
hatásút.! Egyes háztulajdonosok, élve a nekik biz­
tosított jogaikkal, teljesen megfeledkeztek a 
humanitás legelemibb törvényeiről és minden a 
rendelkezésükre álló eszközt felhasználnak arra. 
hogy a nekik kellemetlen lakóktól megszaba­
duljanak. Redszerint a házbér késedelmes fize­
tése szolgál nekik erre ürügyül és igy egymás­
után kerülnek utcára olyan földhözragadt sze- 
geny emberek, kik a mai nyomorúságos viszo­
nyok miatt házbérüket nem tudják pontosan 
fizetni. Számos többgyermekes család kóborol 
így a városban minden kilátás nélkül, hogy 
fáradt, gondterhes fejüket a beköszöntő zord 
télen valahol lehajthassák.

Nincs megegyezés a külföldi hitelezőkkel*
4Z összes hitelezőkre kiterjesztik a manchesteri egyezményt, Háromhónapos

moratórium
(Bukarest, október 8. Az, Uj Kelet tudósi- j 

tójától.) Azok a tárgyalások, melyeket a román j 
kormány Alphauttal, a francia, olasz, belga és j 
svájci hitelezők képviselőjével megkezdett, holt­
pontra jutottak. A francia hitelezők ugyanis azt 
kívánták, hogy a külföldi adósságok hivatala által 
kibocsátott igazolványokat olyan

hitellevelekkel cserjék ki, 
amelyek szabad forgalom tárgyát képezzék az or­
szágban s amelyeket a román közpénztárak bár­
mikor beváltanának. Ezt a feltételt a kormány 
nem fogadhatta el.

Pénzügyi körökben rossz benyomást keltett a

tárgyalások megszakadásának hire s megvannak 
győződve, hogy amennyiben a francia hitelezők nem 
vonják vissza elfogadhatatlan követelésüket, rájuk b

kiterjesztik az angol hitelezőkkel kötött 
manchesteri és londoni egyezményt,

i minden újabb tárgyalás és módosítás nélkül.
A „Dimineata“ értesülése szerint a kereske­

dők és a külföldi hitelezők között ujabbi tárgya­
lások fognak megkezdődni. Erre való tekintettel a 
parlament összeülése alkalmával a román kereske­
dők részére újabb három hónapos moratóriumot 
fognak megszavazni.

Csehszlovákiában megindul az állami
repüiögépforgaiom

Egyelőre huszonegy gépet helyeznek forgalomba. A főbb vonalak: Prága— 
Pozsony és Prága—Ungván. Az utazás ára : gyorsvonat első osztály
(Prága, okt. 8. Az Uj Kelei tudósitójá­

tól.) Csehszlovákia a középeurópai viszonyla­
tokban eddig is a legjobb közlekedési viszo­
nyokkal rendelkező állam volt. A napokban 
pedig ismét olyan lépéssel tökéletesült a for­
galom, amely méltó arra. hogy követésre talál­
jon a többi szomszédos államokban is. a cseh 
kormány az állami vasutak és hajók mellett 
állami repülőgépeket helyez forgalomba a bel­
föld nagyobb városai között. A cseh kormány, 
amely minden intézkedésénél elsősorban a 
tömegszükségletet tartja szem előtt, a repülő­
gépet alig igyekszik luxusban föléje helyezni a 
rendes gyorsvonatoknak.

A prága—pozsonyi repülőgép forgalom, 
amelyről röviden hirt adtunk, néhány nap 
múlva megnyílik. A forgalmat . „Csehszlovák 
Állami Repülőtársaság“ fogja lebonyolítani, 
amely nemsokára az egész országra kiterjedő 
hálózatot létesít.

Az első repülőgép október 10-én indul 
Prágáoól Pozsonyba és ha az időjárás megen­
gedi, a repül ói orgalom egész télen át rendszeres 
lesz. Huszonegy repülőgépet állítanak az utazó­

; közönség rendelkezésére. Ezek részben személy- 
j szállító Limouzin-gépek, részben A—15 tipusu 

postagépek. A légi utazás tarifája csak valami­
vel lesz drágább a prága—pozsonyi gyorsvonat 
első osztályánál. Minden utas tizenöt kilogram 
személypodgyászt vihet magával. A legközelebbi 

: napokban részletes menetrend jelenik me».
A társaság műszaki igazgatójául a kbelyi katonai 

j repülötelep egyik parancsnokát, Hupner őrnagyot 
1 nevezték ki

Az állami repülőgépek egyelőre csak Prága 
j és Pozsony között közlekednek, leszállás nélkül, 
j A jövő évben azonban, amikor elkészül a 
j brünni repülőtér, a repülőgépek itt pihenőt, 

fognak tartani. Nemsokára pedig megnyitják, 
Kassán keresztül, a prága—ungvári vonalat.

A repülögéphálózatba a nyári hónapok 
alatt bekapcsolják a nagyobb fürdőket, igy 

I Marienbadot a Prága—Eger—London vonalba, 
i Pöstyént pedig a Prága—Pozsony vonalba.

A repülőgépjáratok megindításától külö- 
I “ősén az idegenforgalom erős fellendülését 
1 várják.

E tarthatatlan állapot megszüntetésére a 
inára marosszigeti zsidó társadalom akciót kéz- j 
dett, hogy a hajléktalanok számára ötven egy- 
szobakonyhás szükséglakást építsen még a "tél 
beköszöntése előtt, az akció élén Stern eFisckl 
hitközségi elnök, Fuchs Ede, a helybeli, Joint1 ‘ 
elnöke és a Zs. N. Szövetség igazgatósági 
tagja állanak. A szükséges telket a város fogja 
e cé ra rendelkezésére bocsátani.

A múlt héten tartottak az első gyűlést 
ebben az ügyben. A gyűlésen, melyen mindkét 
hitközség vezetőemberei továbbá a „Joint“ és 
a Zs. N. Szövetség megbízottai vettek részt 
megválasztották az előkészitöbizottságot. mely 
nyomban munkához látott. Felhívást ""bocsátott 
ki a x áros zsidó lakosságához az akció támoga­
tására és hogy Szimchat-Tóra napján az összes 
imahazakban erre a célra adakozzanak. A fel­
hívás nyomán városszerte megmozdult a zsidó­
ság és az első napi- gyűjtés máris tekintélyes 
összeget eredményezett. Az ortodox hitközség 
eoá nagyobb összeget szavazott meg erre a 
célra és a „Joint-* is kilátásba helyezte ez akció 
támogatását, amennyiben a helybeli zsidóság a 
maga í észéről is ki fogja venni részét az áído- 
zathozataiból.

Az eddigi eredményből Ítélve, biztosra 
vehető, hogy a kívánt siker nem fog elmaradni 
és a télre öt ven nyomorgó és didergő zsidó 
család emberséges otthonhoz fog kerülni.

Ez az akció buzdító például szolgálhatna 
egy másik nem kevésbé fontos probléma" meg­
oldására, nevezetesen egy zsidó iskola felállítá­
sára. A zsidó iskola vajúdó kérdése, mely 
országszerte a zsidóságot a legnagyobb erömeg- 
f'eszitésre «készteti, ugylátszik ebben a húszezer 
zsidó lelket számláló városban nem talált meg­
értésre és eddig még egyetlen lépés sem történt 
a megoldása irányában, jóllehet némi igyekezet­
tel ezen a téren is a legsikerebb munkát lehetne 
produkálni, mert a szülök a legnagyobb áldozat­
készségre volnának hajlandók, ha gyermekeik­
nek zsidó nevelest tudnának biztosítani. De 
sajnos, még nem akadt ember, aki az iskola­
ügy®* komolyan a szivére venné és az annyira 
sürgős zsidó iskolaépitési akciót megkezdené.

A mai valutapiac
Nagy a kereslet külföldi értékekben

(Kolozsvár, október 8. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A szokásos hétfő délelőtti üzlettelenség- 
gel indult Kolozsváron a mai piac. Délfelé erő­
sebben megindultak a kötések és osztrák koronát 
328—330-cal, belföldi magyar koronát 148—150- 
nel, szokolt 6-34—6-38-cai, fontot 978—985-tel, 
francia frankot 12*90—13'00-mal, svájci frankot 
38-45—38'60-nal, lírát 9'(5—9‘80-nal, dollárt 
215—216-tal kínáltak. Külföldi magyar korona 
még mindig nincs a piacon. Tekintettel arra, hogy 
a francia frank erősen emelkedett Zürichben, dél­
után a nyugati értékek ellanyhultak. Estefelé 
azonban szokatlan nagy kereslet indult meg a kül­
földi devizák iránt, de a déli árfolyamokon felül 
nem lehetett kapni. A nagy kereslet azzal magya­
rázható, hogy a kereskedők fedezni akarják ma­
gukat.

Október 8-án 100 lejért fizettek Kolozsvárt:
9000—8800 külf. magyar koronát, 
14800—15000 belf. magyar koronát, 
7*69—7-65 francia frankot,
2*57—2*59 svájci frankot,
0*46-52—0*46 dollárt,
10*20—10*10 olasz lírát,
32800—33000 osztrák koronát,
15 80—15*77 cseh koronát,
0*10*20—0-10*15 font sterlinget.

Valutapiac október 8-án:
Bukarest. Devizák: Páris 1275, London 990 

Newyork 217, Róma 980, Zürich 3800. Prága 
640, Bécs 3100, Budapest 128, Varsó _.

Bukarest. Valuták: Napoleon 800, márka 
—, leva 298, török lira 127, font sterling 987 
francia frank 1290, svájci frank 38Va, olasz lira 
97o, drachma 410, dinár 235, dollár 222, lengyel 
márka 70, osztr. korona 31, magyar korona 70 
cseh korona 635.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 75—75
Newyork 559—559, London 2546—2543 ’
Páris 33-15—33-60, Milano 2517V2 /)54o’
Prága 1646-1655, Budapest 300-30o’ 
Beígrad 645—645, Bukarest 257-5—257 5, Varsó 
1O—10, Bécs 78-5/s, Bécs lebélyegzett 78-5.

Páris. Nyitás: London 7565, Newyork 1662—, 
I ^erlin 350, Róma 76-25, Prága 4910. Bukarest 

780, Zürich 297, Bécs —, Varsó —.
A budapesti devizaközpont hivatalos árfolya­

ma^: Lej 94—107, márka 35—65, francia frank, 
1150—1216, lengyel márka 4-—565, dinár 223 — 
237, dollár 19.400 — 20.250, osztrák korona 
2740 2960, lira 880—935, napoleon 69000, 
font sterling88700—92600, szokol 573—616.

cáfolják a kormány átszervezéséről 
szóló híreket

Bukarest, október 8. A lapoknak a kor 
j mány átszervezéséről közölt híreszteléseit láva* 

talos helyről alaptalanoknak jelentik ki. Egyes 
miniszterek lemondásáról, a tárcacserékről, va­
lamint egyes uj miniszterek kinevezéséről szóló 
verziók teljesen hamisak, amint valótlan az a 
hír is, hogy a miniszterelnök a pénteki mi­
nisztertanácson felszólította összes kollégáit, 
adják be lemondásukat. Mindezek a hirek tel­
jesen komolytalanok. A kormányban bizonyos 
■x altozások a páriámét megnyitása előtt be fog­
nak következni, de ezekre nézx e egyelőre semmi 
biztosat nem lehet tudni.
Szabadzóna a szatonikii kikötőhöz

Athén, okt. 8. Görögország és Jugoszlávia 
között szerződés jött létre, amely szerint Jugo­
szlávia szamara szabadzonát biztosit Görögország a 
szalonikii kikötőhöz. A szerződés a ratifikálás után 
húsz nappal lép életbe.

Incidens Görögország és Török- 
ország között

Konstantinápoly, október 8. Az angorai kor­
mány Ecumenic konstantinápolyi pátriárka kelyet- 
teséxré egy anatóliai lelkészt, Diftyimet nex-ezte ki. 
Az egész görög sajtó hevesen tiltakozik eme kine­
vezés ellen, amely megsérti a lausanuei békeszer­
ződésnek a patriarkatus x-ezetésére vnnatkozó ren­
delkezését. A lapok felhívják a görög kormányt, 
interveniáljon azonnal Angorában, vagy pedig he­
lyezze át a patriarkatus székhelyét Konstantiná­
polyból Athénbe.

* Désre „Holzer“ női kabátok érkeztek 
„Frank“ divatáruházba.
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Az í j Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidóság ■
napilapja.

felejts szerkesztő: Dr. Marton Ernó 
y i- I Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás meg- j 

jelölésével engedjük meg.
Vroviániában és külföldön az ..Új Kelet" részére kizárólag i 

Rador Piblieitate (Bueuré^ti. Str. (len. Berthelot 1.) i 
hirdetési iroda vesz föl hirdetéseket. |

t «fizetési árak : Egy hónapra 60 lei, negyedévre 170 lei i 
félévre 320 lei. egész évre 620 léi.

♦♦♦

— Pénzügyi összeköttetés Oroszország 
és Franciaország közt. Parisból jelentik: A Pá­
ntba érkezett orosz állami pénzintézetek főkormány­
zója sikeresen befejezte tárgyalásait a francia bank­
körökkel és igy a két ország között ismét helyre­
állt a gazdasági összeköttetés.

— Két évvel meghosszabbítják a lakbér­
szerződéseket. Néhány hónap múlva lejár az 
idei lakbértörvény hatálya, amely 1924 március 
24-ikéig hosszabbította meg a bérszerződések ér­
vényét. A felek szabad rendelkezési jogának érvé­
ny esi rése a lakbérek nagymérvű drágulását vonta 
volna maga után. Kppen ezért a bukaresti lakók 
szövetsége óriási propagandát tejtett ki annak ér­
iekében, hogy a bérleti jogviszonyt meghosszab­
bítsák. Florescn igazságügy-miniszter a legutóbbi 
minisztertanácsról való távozása alkalmából a sajtó 
képviselői előtt ismertette uj lakbérleti törvényjavas­
latának alapelveit. Az uj törvény nem állítja vissza 
a felek rendelkezési szabadságát, hanem plrendeli 
a békeszerződések automatikus meghosszabbítását.
A meghosszabbítás időtartama ezúttal nem is egy 
év, hanem két esztendő mindennemű bérletre vo­
natkozólag. Amint látható, tehát nemcsak a lakások, 
hanem az üzletek, műhelyek, raktárhelyiségek bér­
leti ideje is kitolódik két évvel. A bérösszeg meg- 
•á 11a: itása azonban különbözöképen történik. A 
lakások bére fejében az 1916. évi bérérték eddigi 
háromszorosa fejében négyszerest kell fizetni. Iz- 
iethelyiséuek és egyéb üzemi helyiségek bérét a 
:,íróságok iogják az összes körülmények figyelembe­
vételével megállapítani.

— Vámunió Svájc és Lichtenstein között-
Bernből jelentik : A svájci parlament hosszas vita 
után elfogadta a Lieh ten stein ^hercegséggel való 
vámunió-szerzüdést. A postaunió már régebben 
fennállott a két állam között.

Kímélik a bolgár kommunistákat. 
Szófiából jelentik: A belügyminiszter rend eletet 
intézett a prefektusokhoz, amelyben felhívja őket, 
bánjanak jól az elfogott kommunistákkal, mind­
addig, mitr a bíróság nem ítélkezik felettük, mert 
a letartóztattak legnagyobb része csak az agitátorok 
eszköze volt.

Az erdélyi Bankegyesület sorsa. Bu­
karestből jelenti az ..Árgus- : Erdélyi kisebbségi 
bankjai a múlt évben szindikátusba akartak tömö­
rülni, de egyfelől a Banca Xationala hitelmeg- 
vonási fenyegetése, másrészt a kormány tilalma 
miatt a tervet nem lehetett megvalósítani. Most 
hire jár, hogy a kisebbségi pénzintézetek rövidesen 
ismét felveszik a tárgyalásokat a kormánnyal, en­
gedélyezze, hogy a Bankegyesület kizárólag gazda­
sági és pénzügyi célkitűzésekkel megalakulhasson.

Kirabolták a magyar színház fő­
rendezőjét. Izsó Miklós, a kolozsvári Magyar 
Színház főrendezője szombaton este tizegy órakor 
haza indult Farkas-utcai lakására. Midőn szobája 
elé ért, megdöbbenve állapította meg, hogy az 
ajtó nyitva van. A szobában azután meggyőződhe­
tett arról, hogv lakásában tolvajok jártak. Szek­
rényei fel voltak nyitva s minden eltűnt, ami 
valamelyes értéket képviselt. A tolvajok ellopták 
Izsó Miklós összes ruha- és fehérneműit. A fő­
rendező kára mintegy tizenötezer lejre rúg. Izsó 
megtette a feljelentést a rendőrségen.

— Jegyzék Magyarországhoz. Parisból 
jelentik : A nagykövetek tanácsa tegnap jegyzéket 
szövegezett meg, amelyet Magyarország külügymi­
niszteréhez szándékozik eljuttatni Károlyi Mihály 
gróf vagyonelkobzási ügyében. A jegyzék emlékez­
tet arra, hosy a trianoni békeszerződés értelmében 
'ü- világháború vagy a forradalmak ideje alatt ta­
núsított politikai magatartásért senki ellen sem le­
het eljárást indítani és lefolytatni. A jegyzéket, 
amely előreláthatólag a napokban érkezik Buda­
pestre, Gambon nagykövet irta alá. 
jg'.. — Megdrágult a búza. Bukarestből 

Iméntik: A fehérliszt exportjának küszöbön­
né szabaddátételének híre befolyással volt a 

, huza árának alakulására. Pár nap óta szilár­
duló tendenciával nagyobb! tranzakciókat kö­
röttek vagononként negyvenkétezer lejjel.

* Orvosi hir. Dr. Weinberger 2®igmond 
orthopaed, a bécsi orthopaed-sebészeti klinika volt 
orvosa, rendelését Str. Memorandului (Unió-utca) 
24 alatt megkezdte. (Quarz, Diathermia, Massage, 
Zanderkezelós.)

— Lázadás egy amerikai fegyházban.
Newyorkból táviratozzék : Az Eddy-vili nevű fegy­
ház rabjai munka közben fellázadtak és számos 
őrt súlyosan megsebesítettek. A rendőrség nagyobb 
különítménye csak hosszas és véres küzdelem után 
tudta az elbavrikádozott rabokat megadásra kény­
szeríteni.

* Orvosi hir. Dr. Kis Árpád a bécsi gyer­
mekklinika és- Karolina gyermek-kórház volt segéd­
orvosa rendeléseit Str N. Jorga (Jókai-utca) 21 
alatt megkezdte.

* Székrekedés. Korányi tanár, az országos
igazságügyi orvosi tanács néhai elnöke, megállapí­
totta, hogy a Ferenc József keserű viz gyors, biz­
tos és enyhe, fájdalom nélkül ható természetes 
hashajtó. (4)

* Kézimunka-elönyomda a Patent Áru­
házban, Főtér 18. Legszebb külföldi munkák, fel­
tűnően olcsó árak.

KÖZGAZDASÁG

SPORT
A Victoria és Unirea veresége

Universitäten—KKASE 2:1 (1:0)
(.Kolozsvár, október 8. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Az egyetem csapatának első őszi baj­
noki mérkőzése a legteljesebb siker jegyiében folyt 
le. Első félidő 30. percéhen a kitűnő Bonciucát 
(ü) védhetetlen gólt fejel. A félidő további része 
is állandó U-támadással telik el, de Grant és 
Yaucu a legértékesebb helyzeteket is kiaknázat­
lanul hányják. A második télidőben a KASÉ ti­
zenegyesből Kaucsár révén kiegyenlít. A mérkőzés 
már eldöntetlennek látszott, mikor az utolsó per­
cében Vaneu (U) gólja megszerzi csapatának az 
értékes két pontot. A mérkőzést Nagy Lajos ki­
tünően vezette..

CFR—Victoria 2:1 (2:1). 2000 néző.
Mindvégig erős és rámenős játék mindkét részről. 
A bajnokcsapat gólját Barabás, a vasutasokét Uj- 
falvi tizenegyesből és Feichinger lőtték. Szükség­
eire : Stotter.

Temesvár TMTE—Unirea 2: 1 (2 : 0).
A munkáscsapat szenzációs győzelmet aratott a 
tavorit Unirea csapatán.

Arad. ATE Gloria-CFR 1:1 (9:0, 
Lugos. Kinizsi—Vulturul 1:0 (0 : 0j. A me­

zőny legjobb embere Majerovics (Vulturul) kapus.
Nagyvárad. NAC—Bihorul 4:0. Csak egy 

félidőt játszottak le.
Lupény. Jiul—AMTE 3:0 (2 : 0).
Brassó. Olimpia—Brasovia 1:0 (0:0). 
Máramarossziget. Sámson—Olimpia (Szat-

már) 1 :1 (1 : 0).
Szatmár. Bar-Kochba—Nagykárolyt AC

1:0 (0 : 0). II. o. bajnoki mérkőzés.
Hírek a Haggibborból. Fóliák Dániel, a

Haguibbor kitűnő játékosa, ki hetekkel ezelőtt el­
távozott Kolozsvárról, ismét visszatért egyesületébe.
— Deutsch Simi, a marosvásárhelyiek népszerű 
játékosa, üzletet vásárolt Kolozsváron s igy végle­
gesen Kolozsvárra költözik. A népszerű^ futballista 
már alá is irta belépési nyilatkozatát a Haggibborba.
— Bornstein, a Haggibbor kitűnő csatárjátékosa, 
visszaérkezett Kolozsvárra s továbbra is a Haggib­
bor csapatában fog játszani.

Budapesti eredmények. MTK—Törekvés 
2:1. Siklósi és Opata rúgják a gólokat. Orth in­
rándulást szenvedett.

FTC—BTC 3:0 (3:0).
UTE—HL kér. 2:0 (0:0). ,
KAC—UTSE 1:1 (1:0).
Vasas—Zugló 2:2 (2 : 1).
Vác—33 FC. 0:0.

Csak ideiglenesen szüntették be az ital­
mérési engedélyek kiadását. Megírta az Uj 
Kelet, hogy a pénzügyigazgatóságokhoz rendelet 
jött, melyszerint több italmérési engedélyt ezentúl 
nem adhatnak ki. Ma kiegészítő rendeletben közli 
a miniszter, hogy az engedélyek kiadásának felfüg­
gesztése csupán átmeneti jellegű, mig az italmé­
rési engedélyek körüli eljárást egységesítik Er­
délyben és a regátban. Az erre vonatkozó rende­
letet még ez óv folyamán elkészíti a minisztérium 
s azzal egyidejűleg a tilalmat is hatályon kívül 
helyezi.

A nagybányai Sfatul első tisztikara A
nemrég megalakult nagybányai Kereskedők Ta­
nácsa most választotta meg első tisztikarát. Elnök 
lett Urdea György dr., alelnökök Hirsch Jakab, 
Kupás Gyula és Marosán Gyula, titkárok Schreiber 
Izidor és Török István, pénztáros Steiner Jenő, 
könyvtáros Gyirászin Sándor.

Októberi országos vásárok. Holnap 10-én 
Szászdánya, Alparét, Csikszentdomokos, Kőhalom, 
Mehádia, Nagy sármás, Torockó, Vadász, Zsibó, 
Sepsiszentgyörgy. 11-én Erked, F elsőszálláspatak, 
Marosillye. 12-én Verespatak. 13-án Parajd, 
Mikeszásza. 14-én Báránykut és Stájerlak.

Lejben kell fizetni ezentúl a vámot.
Bukarestből jelentik : A legfelső vám bizottság már 
tiz nappal ezelőtt megszerkesztette az uj export­
import-tarifát, melyet Bratianu Vintila pénzügy­
miniszter kívánságára néhány módosítással Sassu 
kereskedelemügyi miniszter elé terjesztetek utó­
lagos jóváhagyásra. Sassu miniszter Chicos tech­
nikai tanácsos referátuma alapján már aláírta az 
uj vámdijtételeket. Az uj tarifa legfontosabb elvi 
reformja, hogy a vám dijakat ezentúl lejben kell 
fizetni, nem pedig jó valutában. Ezúton a lej ár­
folyamát akarja megjavítani kormány, mely igy 
gondolja a külföldi piacokon levő lejtételeket be­
vonni. Az uj tarifa a „Monitorul Oficial“ legkö­
zelebbi számában fog megjelenni.

SZÍNHÁZ ^ MŰVÉSZET

SRóka, kelme, ^Jzőrmefestés,

vegytisztitás legszebb kivitelben

KRISTÁLY
uál Cluj. Telefon 500. Bővebb felvi­

lágosítás az összes fiókokban

Heti műsor
Kedd : Mignon. Kelmay Ilonka és Vajda László 

második fellépésével. Premierhelyárakkal. 
Premiérbérlet 10. szám. Előadás kezdetén a 
nézőtérre vezető ajtókat bezárják. Sorozat­
szám 66.

Szerda : Marinka a táncosnő. Operettujdonság nyol­
cadszor. Rendes helyárakkal. Bérietszünetben. 
Sorozatszám 67.

Csütörtök : Othello. Uj szereposztással. Shakespeare- 
ciklus második estéje. Rendes helyárakkal. 
Bevezető előadást tart Janó vies Jenő dr. 
Napi bérlet 21. szám. C. Előadás kezdetén 
a nézőtérre vezető ajtókat bezárják. Sorozat­
szám 68.

Péntek: Marinka a táncosnő. Operettujdonság 
kilencedszer. Rendes helyárakkal. Bérlet­
szünetben. Sorezatszám 69.

Szombat délután 3 órakor : Az a huncut kémény­
seprő. Gyermekelőadás olcsó helyárakkal. 
Sarkadi Aladár fellépésével. Sorozatszám 70. 

Szombat este fél 8 órakor : Levendula. Operett- 
repriz. Uj szereposztással: Kolbayval, Zöld­
helyivel, Neményivel, Tolnayval, Bányásszal. 
Premierhelyárakkal. Napi bérlet 22. szám. A. 
Sorozatszám 71.

Szombat este fél 11 órakor : A bátor Salamon. 
Újdonság először. Sarkadi Aladár vendég­
játékával. Bérietszünetben. Premierhelyárakkal. 
A premierbérlők jegyeit hétfő déli 12 óráig 
tartja fenn a pénztár. Sorozatszám 72. 

Vasárnap délután 3 órakor: Szerencsetánc. Sarkadi 
Aladár fellépésével. Mérsékelt helyárakkal. 
Sorozatszám 73.

Vasárnap este fél 8 órakor : Levendula. Zöldhelyi­
vel, Kolbayval, Tolnayval, Neményivel, 
Bányásszal. Premierhelyárakkal. Napi bérlet 
23. szám. B. Sorozatszám 74.

Vasárnap este fél 11 órakor: a bátor Salamon. 
Újdonság másodszor. Sarkadi Aladár vendég­
játékával. Sorozatszám 75.

Ha fa
művészi kivitelű JJJ*bútort

SSSfflM Marosvásárhelyre S.Vg'Y“" 
SZÉKELY és RÉTI

ERDÉLYRÉSZI BÚTORGYÁR RESZV.-TÁRS. butortermeit 
Asztalosok furnirszükségleteiket legolcsóbban itt szerezhetik be
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ÜJ KELET
Kedd, 1923 október Q

1353

* Engros
mmmmmmmz

♦
I Karlsbadi
* porcellán 
t edények,
♦ tábla-üveg.

Endetail

Mindenféle
poharak,
demyonok,
palackok,

♦ lámpaáruk bármily mennyiségben legelőnyösebben

\ AUSLÄNDER LAJOSNÁL f
♦ CLUJ, „ „ *
i Plata M. Viteazul (Széehenyi-tér) 39, Telefon 9o4, J
♦ _
Príma

bácskai
Kapható:

Havas Dezső 
Timisoara

kender

ElsőErdélyrésziÉkszerárngyár
Cluj, Calea Regele Ferdinand 19. szám 

Telefon interurban 2—13 * Sürgönye., y-ivaere, uj

Éksxerárugyártás, nagykereskedés
. Arany, ezüst és

■F p/atlnahovaltaslFogászati arany 
és forrasztó «

Kienzle és Scbwarzwaldi órák képviselete, gyári lerakata
Csak visxontelárusiióknak!

1 Krébsz J. j
bőrönd és sportcikkek árugyára

CLUJ
Strada Regele Ferdinand 7 

Gyár: Str. Bucovina 4.
í.

i Y Á R
Utazóbőröndöt 

Férfi nyári divatövet 
Football-labdát 
Lábszárvédöt 

stb.

Legolcsóbb beszerzési forrás!

Külföldi likőr- és pezsgő- J | 1(^1 J|í US" fiái 
különlegességek kaphatok

Oradea-Mare
Bémer-tér. 1392

Elsőrangú minőségénél fogva legkedveltebb

TO RI) AI SO R
egei

TÁPSÖR
Különlegességei

GLORIA MALÄTA
mely orvosilag is ajánl tátik, valamint a kiválóan nletes vHagos

KORONASÖR
____ __ _____ Főraktár :

C L ü J
Telet'. 394.

Gyár:

TURDA
Telefon 5.

1617

V

jfjf/ „Chaussures Echo“
védjeggyel ellátott cipő!

IHSBHOBEI

Telefon "81. Ládagyár Fióküzlet:
Egeres

Ti Mindennemű ládákat és fadobozokat összeszegezett 
m és szétszedett részekben megrendelésre azonnal ffl Di készít és szállít a legolcsóbb napi áron Bol ül

JSajovics és Lebovits fESSÍ'
Clnj, Strada Cérnán# (volt Kajántói-nt) 1 szám

Fiatal, ügyes irodaszolgát felvesz 
a kiadóhivatal, Str. Baron L. Pop ÍO

Europa-Brasilia 
Európa-Argentina

Europa-Uruguay
Behajózás: Amsterdam

Lloydul Regal Olandez
S. 4. R. Oradea-Mare (Nagyvárad)

á

Képviselet: Cunard Line S. A. R., Europa-America U. 3. Európa-Canada

További felvilágosításért és egyszersmint földmivesek Brazíliába való díjmentes utazásért forduljanak
bizalommal

LLOYDUL REGAL OLANDEZ S. 4. #7. társasághoz
Filiale Oradea-Mare, Rimanócxy-utca 5.

m n y l t
Románia legmodernebb 

szőrmeáruháza

(.Blánária mode de Paris)

Szőrmékben állandó nagy választék! 
Megrendelések, javítások elfogadtatnak

IZRAEL & C o s
szőrmeáruházában

Cluj, Calea Victoriei (v. Kossuth Lajos-utca) 2

feljebb kaphatók

Nagy választék szőrme árukban!

uirn-ZTi
HIVATAL Él

Cluj, KolozsvJ 
L. Pep (Bras

Te; fon: Sz| 
éti V iadóhiví 
Zs. N. Sz.
A kéziratok 
szerkesztőséi 
zendök. Kézil 

adunk|

€Iuj-KoI02

deyj
Azzal 

Paiesztinábf 
halálraítélt 
ott tartózkt 
nem hogy 
a zsidó neq 
valósítás utl 
meg is valói 
keresztül Jj 
gaiileában 
is, de anná| 
van a zsitit

Tiber i| 
országutak 
völgyeket, 
és közöttük! 
is találtam, 
terheket, h<j 
hosszat fán 
Ezt a fái 
asszonyok 
semmivel sn 
a férfiak, 
dolgoznak il 
egy asszony] 
tegezte múl 

<'rósz zsidói 
ruha volt ra 
tiétatermetl 

Arca a nanj 
böl szelíd k 
az asszony

Pa]- vi ria,xixLii,
rank : fei tál 

a nnyiunknai 
Nagyon jól j 
teljes megv 
De abban lq 
generációk 
f.zetés ? Na| 
iiogy táplál] 
vagyunk, n| 
élhetünk.

Tel-Aj
lyet meglát 
ezen a helyi 
moksivatag I 
termett. Alq 
Kultnráltabl 
házak kert6 
várdok és 
megalapítás] 
iszákossal, 
meg nem 
legnagyobb] 
E munkást 
zett ember,! 
nökök, egy]
memiyien 
Európában. | 
val szolgái! 
unkát a 
minden nyi 
tiak és nöl 
téssel, vagy] 
hanem a nj 
lakatosok, 
mosok dőli 
ültettek ed] 
nettek elő, 
borítsák be] 
dákat, elem


